



## 年均引进3万大学生，浙江最年轻城区靠什么？

地处长江三角洲南部、杭嘉湖东部的钱塘区，是浙江最年轻的行政区之一，也是浙江省最大高教园所在地，拥有14所高校，25万师生。数据显示，“十四五”期间，钱塘区年均引进35岁以下大学生超3万人。

青年是城市最鲜活的力量，更是城市发展的未来。年轻的城区，如何让青年愿来、愿留、愿扎根？透过钱塘区打出的“三张牌”，可以找到“城市对青年更友好，青年在城市更有为”的生动答案。

第一张牌，是让青年“愿意来”的“环境牌”。

对青年群体而言，一座城市的整体颜值与气质，不仅是他们选择栖息之地的“第一印象”，更是决定是否纳入考量的“首要选项”。

从“产业新城”到“现代化新城”，“十四五”期间，钱塘区以“一带两城”空间布局为引领，推动城市建设高品质提升。

“一带两城”中，生态海岸带建设于去年10月迎来了杭州钱塘大湾区省级湿地公园开园；东部湾新城城市框架雏形逐渐显现，总部项目建设如火如荼，总部经济加速升级；江海之城全面推进核心区6.24

平方公里城市开发，开工建设金砖之窗等一批标志性项目……一座产城人融合发展的现代化新城正以肉眼可见的速度，在杭城东部“拔节生长”。

2024年底，《杭州市钱塘区国土空间总体规划（2021—2035年）》（下称《总规》）获浙江省政府批复，明确钱塘区将围绕产业新城建设总要求，打造现代化国际化一流新区，构建“一带两城、三轴四组团”的国土空间开发保护新格局。

无论是东部湾新城的“有机更新”还是江海之城的“白纸绘图”，《总规》的获批，显然又为“两城”的公共服务配套全面提升、产业培育成势成片落实了空间保障，按下了“加速键”。

绿色生态作为现代城市迈向可持续发展的关键路径，承载着资源集约、环境友好的建设愿景。以江海之城为例，钱塘规划利用城市森林、水系塑造滨水活动空间，构建由大型综合公园、口袋公园、湿地等组成的城市公园体系。

第二张牌，是让青年“留得住”的“发展牌”。

搭好城市发展框架、提升基础设施建设等“硬件”的同时，如何让青年有所为、有所

得，亦是钱塘的着墨重点。

近日，2025年杭州钱塘区青年创新创业成长营（雏鹰班）陆续在10所高校启动。活动详细介绍创业扶持、资金补贴、项目申报等政策内容，帮助学员深入了解创业环境与支持路径。目前，该成长营已连续开营5年，精英班、雏鹰班已累计助力1800余名青年创客提升创业能力。

钱塘区人力资源和社会保障局相关负责人表示，钱塘高度重视青年就业创业工作，将持续打好“政策赋能—平台筑巢—服务护航”组合拳，帮助青年创业者更好地实现从“创意”到“创业”的跨越。

例如在政策赋能方面，钱塘累计兑付大学生创业项目资助、大学生创业经营场所房租补贴等大学生创业政策7595.7万元，资助企业达1471家次。

又例如在平台筑巢方面，“浙江人力资源大市场”“就业创业一张图”“浙里找零工”“宜业钱塘”等平台矩阵逐步成型，为就业信息共享与精准匹配提供技术支撑。

就业是最大的民生，据统计，2021—2024年，钱塘累计新增就业19.2万人，年均超4.8万人。2021—2025上

半年，该区累计举办招聘会246场，累计推出岗位18.2万个，岗位供给与产业需求的匹配度持续优化。

第三张牌，是让青年“过得好”的“生活牌”。

前不久，“青春钱塘·开辩啦”辩论赛总决赛在钱塘区白杨街道落下帷幕。现场，来自钱塘10所高校和3家企业中的16位青年被授予“青年观察员”称号。

白杨街道青年发展服务中心负责人介绍，辩论赛围绕城市建设、青年发展等议题展开，就是希望吸引青年积极参与城市建设，为钱塘高质量发展建言献策。青年观察员提出的城市治理建议也被集纳为白皮书，供城市治理者参考。

实际上，社区与青年的“双向奔赴”，在白杨街道的街头巷尾时常可见：在“才悦居”民生服务综合体，人才服务、托育养老、体育健身等7大模块集为一体，实现“下楼享受服务，出门融入社区”的便捷宜居生活；“青年夜校”开设美妆、书法等课程，成为青年业余“充电赋能”的热门选择；青创里共享空间整合辖区20余个党群服务中心与社区会议室的闲时资源，通过线上小程序实现“一键预约、全

程免费”……

“我们关注的不是零散个案，而是贯穿青年成长全周期、覆盖生活全场景的系统性需求。”白杨街道青年发展服务中心负责人说。

不仅是白杨街道，“让青年对城市生活更有盼头”已成为钱塘各地各单位努力实现的常态。例如当地系统整合全区惠青政策举措，发布《钱塘区打造“青春活力之城”30条政策》，落地实施12个青年发展实事项目；设立杭州市首个大学城人大代表联络站，每月组织青年代表旁听区人大常委会会议；深化区校合作，举办“我的青春在钱塘”2025大学生文化主题活动，展示大学生昂扬向上的精神风貌；强化青年交友联谊服务，金沙湖公园沙滩、东沙湖公园等5个点位入选“杭城青年爱情地图”，每月常态化开展青年社交活动……

环境宜居宜业、发展机遇充沛、生活温暖贴心，这座年轻的城区始终以开放的姿态拥抱青年，以务实的举措成就青年。而越来越多年轻人“用心投票”，既是对前述理念和行动的回应，更为钱塘的高质量发展积蓄源源不断的青春动能。

## 赵乐际会见法国总统马克龙

全国人大常委会委员长赵乐际4日下午在北京会见法国总统马克龙。

赵乐际表示，习近平主席今天上午同总统先生举行会

谈，为中法关系下阶段发展指明了方向。中方愿同法方一道，落实好两国元首重要共识，弘扬中法建交精神，密切友好往来，深化互利合作，扩大人文

交流，加强多边领域对话协作，推动两国关系稳健、积极发展。中国全国人大愿同法国议会两院密切各层级交流交往，分享立法、监督等工作经验，为两

国务实合作提供法律保障。

马克龙表示，法中保持坦诚直接、内涵丰富的对话，达成许多共识。法方钦佩中国在经济、科技等领域取得的成就，

愿同中方深化务实合作，加强立法机构交往，共同应对全球性挑战，不断推动法中关系平衡发展。

李鸿忠参加会见。